

# 追溯历史 品味书香

——从成武县博物馆古籍展示谈起



翰墨成武展厅一角

在成武县博物馆翰墨成武展厅,一字排开的展柜、展柜里,放置了10多部古籍善本供游客参观。书内大明全城一统志绘图、大清国国旗、大清国护照等,让游客倍感新鲜。恒温恒湿的柜橱设备,为典籍保护增加了科技含量,加密了保险系数。

成武县历史悠久,古籍文献众多。在2008年部署的第一次全国古籍普查工作中,成武县文物管理所(现为博物馆)藏书丰厚,存有汉文普通形制古籍230套,共2159本,其中善本古籍122件套1410本古籍。按版本类型,有刻本200部,套印本2部,活字本1部,石印本19部,铅印本3部,其他版本5部;按版本时代统计,其中明代版本19部,清代版本192部,中华民国版本19部。馆藏的明刻本《吾学编六十九卷》、明万寿堂刻本《大明一统志九十五卷》、明崇祯二年钟越刻本《宋文文山先

生全集二十一卷》、清雍正二年至三年浦氏宁我斋刻本《读杜心解六卷首二卷》、清乾隆三十年辑香堂刻本《宋黄文节公文集正集三十二卷外集二十四卷别集十九卷首四卷檀集二卷》、清康熙五十六年宝旭宅刻本《朱子古文读本六卷》等六套古籍入选第一批《山东省珍贵古籍名录》。

为加强古籍普查管理与保护工作,2008年6至7月,图书馆1人参加了山东省古籍保护中心组织的“省暨济南市古籍普查工作培训班”;2008年12月,原文物管理所1人参加了国家古籍中心举办的“第三期全国古籍鉴定与保护高级研修班”。成武县文物管理所在申报国家及省级《珍贵古籍名录》工作中,积极主动,组织有力,成绩突出,2008年12月,被评为“2007—2008年度山东省古籍保护先进单位”。2012年6月、2013年6月、2018年6月、2021年6月,成武县博物馆又先后



6000001清康熙三十三年刻本《苏老泉批点孟子》  
6000002明万历二十五年师古斋吴勉学校本《性理大全》  
6000005清乾隆文盛堂刻本《礼记》 统一编号的部分古籍善本

4次被评为山东省古籍保护工作先进单位。先后有4人荣获山东省古籍保护工作先进个人。2009年4月,成武县博物馆(文物管理所)被山东省人民政府公布为第一批“山东省古籍重点保护单位”。

数量如此之多的典籍是如何保有的呢?据成武县图书馆馆长、曾参加山东省古籍保护中心组织的“省暨济南市古籍普查工作培训班”的张彤介绍,他的父亲生前是成武县文化馆工作人员,先时县里是先有文化馆,后有文化局,县文化馆承担了文化文艺、文物图书等全部职能。在20世纪五六十年代,随着“破四

旧”及“文革”等一次次运动的推进,家有古书的担心受牵连,有的捐献给了文化馆,有的卖给了供销社废品收购站。当时,县文化馆经常组织人员到废品收购站,挑选品相好或者认为重要的古书进行回购,逐步增加了保有量。

为让古籍里的文字“活”起来,2022年12月,成武县博物馆又从122件套古籍善本中,优选了《庚辰集五卷》《古诗源十四卷》《孟子二卷》《唐诗鼓吹笺注十卷》等10件套明清时期古籍,申报了第五批《山东省珍贵古籍名录》,目前正在等待批复中。

隋启良 姬雪 陈静

回到历史深处

● 菏泽地名前世今生 ●

孙楼是单县东城街道韩庙行政村的一个自然村,现有170多人,孙姓人口占比最大。

《孙氏族谱》显示,清朝乾隆年间(公元1736年—1795年),孙氏一脉自老孙庄迁此建村,名称孙楼,沿承至今。

孙楼孙氏祖先名谓孙江,至晚清,其子孙五人皆为秀才,颇有建树,闻名乡里。

《孙氏族谱》记载,孙氏同胞五兄弟名字分别为荣任、荣位、荣仁、荣世、荣献,均为皇清邑庠生。据悉,古代的学校称“庠”,也称“庠序”,学生由此又称“庠生”,为明清时期科举制度中府、州、县生员的别称。庠生为秀才之意,州、县学为“邑庠”,秀才亦称“邑庠生”。

《单县志》民国十八年版专题记载了五兄弟中老五孙荣献,字文三,号石园,生于清朝道光庚寅年(公元1893年)12月19日,卒于民国二年7月,其皓首穷经、刚正不阿,享年“孙五先生”之谓。

孙氏五兄弟崇文尚德,后裔多贤达,均被载入史册,“孙五先生”孙荣献的长子孙朝英任单县县长,其慷慨捐款办学,功德卓著;次子孙朝庆留学日本警司厅,归国后任济南警察署署长,为保一方安宁做出了突出贡献。

清光绪三十二年(1906年),孙朝英捐献重金,在孙楼村创办了大治私立两等小学校,还在天台寺创办了第一公立两等小学校,后移于文庙后书楼,民国十七年归属县管,改为单县第一高等学校。

孙朝英,孙子迁于民国元年在孙楼村创办了单县第一所女子学校,名曰“女初级淑媛校”,培养了一大批女子精英。该校学生集资为孙氏贤才树立碑传立传,弘扬懿范,留名后世。孙朝英的女儿孙普勋系该校学生,自幼聪颖,才识过人,善辞能赋,能说惯道,颇有名誉;单县李清照,曹州师范毕业后,教书育人,桃李满园。

民国十三年,孙朝英又创办了私立女子高级小学校,一年后改为县立。

五兄弟中的老三孙荣仁之孙孙君信谙熟诗书、文武双全,颇有名气。其常怀感恩之心,立志报国成才。1925年参加北伐军,跟随冯玉祥的国民革命军第二集团军第六军,于1927年5月1日奔赴豫东,与张宗昌的直鲁联军作战,11月26日在第二次兰封战役中英勇牺牲,彪炳千秋,誉满故土。

一门五庠生,后裔多贤能。如今的孙氏之前辈为单县教育事业发展所做的贡献被传为美谈,名垂青史。

刘厚琨



儿歌曰:李大爷,开油坊,早到晚,整日忙。人进出,喜洋洋,背豆来,等半晌;人去时,油气香,干活的,光脊梁,胳膊粗,腰板壮,身上下,油光光;吃饭时,油作汤,喝一碗,润润肠,喝两碗,脸放光,喝三碗,抡起油锤精神爽。

早些年,庄稼人吃油,要背着半袋黄豆到油坊去换,往往几个村才有一家榨油的油坊,人来人往,颇为热闹。

鲁西南一带,榨油的主要原料是大豆,榨油的过程并不复杂,将大豆碾压成扁状,再放在大圆底锅内略微炒制。炒制的火候很重要,决定了油的品质和出油多少。把炒制好的大豆装入带铁箍的油槽,每装入二三十斤隔一层苘麻,待装到十二三层,即可一层隔上木板,一头打上楔子,两个壮汉抡起二十多斤重的油锤,狠狠地砸在楔子上,把豆扁一点点地挤紧,直到挤出油来。油槽一般用很粗的槐木掏挖而成,外加铁箍皮硬加固,再加上油脂的终年浸泡,油光光的,坚固耐看。

抡油锤的必是有力气的汉子,光着膀子,淋漓的汗水在古铜色的脊背上倾洒,压榨出的豆油从木槽口脉脉流入油槽中,香气浓郁。

榨完油的豆饼,是畜禽养殖的优质原料。困难时期,老百姓把豆饼粉化,拌上玉米碴、地瓜叶等做成干饭,味道醇香,也是一道深受欢迎的农家美食。

文/丁明烨 画/王世会

## 油坊



## 红色土地谱壮歌

——“苟团”在成武(上)

威胁着新生的抗日政权,这个人就是刘丹伦。

刘丹伦是国民党杂牌军时锡九手下的四大金刚,号称“二金刚”。他横行乡里,欺压百姓,破坏抗日。由于他对当地情况非常熟悉,确实给抗日工作带来了困难。苟先学决定除掉这个民族败类,亲手抓捕刘丹伦。

苟先学首先通过我方的地下组织摸清了刘丹伦的情况,并确定了一个认识刘丹伦的积极分子作为向导,负责指认刘丹伦。

一天,附近的黄寺村逢集,四面八方来赶集的群众络绎不绝。

以往,刘丹伦只要逢集,他就会到集上大吃大喝,这次,苟团长断定他还会上集。于是,苟先学化装成一个赶会的群众,在向导的带领下进了黄寺集。

他们在集上找了半天,才在一个店铺里发现了刘丹伦,看到刘丹伦身边没有其他人,苟先学悄悄来到刘丹伦身后,用手枪往他的后心一顶,轻吼道:“举起手来,不举打死你!”

这小子只好乖乖地举起了双手。苟先学用事先准备的绳子把刘丹伦捆了个结实,在向导的掩护下,把刘丹伦抓了回来,并公开进行了处理。

事情传开后,老百姓拍手称快,敌人个个提心吊胆,鱼肉百姓的行为有所收敛,苟团长活捉“二金刚”的故事也传遍了整个潘庄区。

### 活捉“二金刚”

1942年春,中共成武县委成立了成武县潘庄区,抗日工作初步展开。这时,有一个人



鲁西南抗日战争时使用的“单打一”手枪

湖西和巨南抗日根据地入侵。单县地方顽军常振山,这个反共最积极的老顽固,就充当了入侵巨南的急先锋,于6月14日率部进入了白浮图以北的刘铺村,抓人拉夫,修筑工事,逼粮款,驱逐地方抗日武装,杀害抗日干部,根据地的抗日形势面临着严重摧残。

为了巩固巨南抗日根据地,遵照冀鲁豫军区的指示,在这一带活动九团决定对立足未稳的常振山部队给予狠狠地打击。根据吕洼村的地形地貌,副团长苟先学在心中很快拟定了一个伏击顽军的方案。

吕洼在刘铺村东约三华里,是群众基础较好的村庄。该村有一条东西大街,村西头路边有一座土楼,村西大路两边是生长茂盛的高粱。6月15日下午4时,苟副团长在土楼和高粱地里部署了两个连的兵力,而后,他亲自带领二连到刘铺东门挑战。此时,常振山正与手下人玩麻将,听报后,他急忙到东寨门查看。

仅仅几分钟的伏击战,顽匪就遗下尸体一百多具。指

战友们风趣地说:“太过瘾了,但愿常振山天天如此厚道!”

张鲁学 张长国



走近菏泽地方名人

夏辛酉:跟随左宗棠抬棺出征

晚清时期,左宗棠抬棺出征收复新疆,是晚清最后一块硬骨头。而最初跟随左宗棠浴血奋战、出生入死的2万余将士,成就了左宗棠的千古功勋,夏辛酉就是其中一人。

夏辛酉(1843—1908),字庚堂,郓城县唐塔办事处夏庄村人。祖籍南京水西门外杏花村,始祖夏鑑在明朝洪武初年(约1424年)随燕王出征北上,当来到郓城地界时,举家最终定居在县城西约500米的地方,取名夏庄。

夏辛酉自幼性情敦笃,有勇好义。同治初年,旱涝连年不断,粮食歉收,夏辛酉全家生活无着,只好远走济宁,投军当兵,此后曾随营征战各地。从那时起,夏辛酉的传奇人生就此拉开序幕。

1868年,他随左宗棠进入陕西,因战功突出升为五品守备,深得左宗棠的重用。1870年,甘肃地方军在马化龙带领下进行暴乱,夏辛酉参加平叛。在宁夏府(今银川市),金积堡(今吴忠市),与马化龙激战,夏辛酉身受重伤,最终歼灭了马化龙父子。

1871年,夏辛酉升迁至游击将军。

1874年,沙俄为分裂中国,蓄意挑动新疆少数民族不明真相的人造反。1875年,清政府任命左宗棠为钦差大臣,督办新疆军务,出兵平定叛乱,夏辛酉奉命跟随左宗棠抬棺出征。

清军分三路进疆。夏辛酉一部出嘉峪关后,沿玉门、安西、哈密、古城一线,直下阜康。其先后攻克黄田、古牧,乌鲁木齐、玛纳斯城。

玛纳斯城一战,夏辛酉立下赫赫战功。在进攻玛纳斯城时,先锋官张曜不慎被敌军埋伏俘获。夏辛酉当机立断,组织了500人的敢死队去劫营,救回先锋官。在劫营的路上,发生了几次激战,500人的敢死队大部分战死、失踪,到玛纳斯城下时,只剩下10人。夏辛酉对其他9人说:“蛇无头不行,鸟无翅不飞。今先锋官有难,如果被敌军利用,后果不堪设想。不入虎穴,焉得虎子。我们要像稼轩将军(辛弃疾,南宋济南人)那样,百万军中取上将首级,立下盖世功,救出先锋官。”他们用人梯登城,偷袭了守城士兵,然后穿着敌军的衣服,到敌军的大营中,巧妙救出了先锋官张曜。直到出城后敌人才发觉,但为时已晚。夏辛酉救出先锋官,极大鼓舞了士气,就此扭转了战局。

进军南疆后,夏辛酉被升迁为副将,赐号“振勇巴图鲁”。1877年,夏辛酉率部攻下乌什城,升为总兵,又获勇号“霍伽巴图鲁”,赏顶戴花翎、穿黄袍马褂。1878年,南疆平定,钦赐夏辛酉一品顶戴,封典三代正一品。左宗棠赞夏辛酉:“收复新疆的功劳不可泯灭。”

1890年,夏辛酉驻防登州(今蓬莱市),任水师长官。

1894年7月,甲午中日战争爆发,夏辛酉在登州督师抗击日寇,曾击沉2艘日舰,率水师多次打退日舰对登州的进犯,誓死保卫国家领土、领海的完整,给日军以重创。

1898年,先后被任命为登州镇总兵,充州镇总兵。

1900年,八国联军进攻北京,清政府令夏辛酉在直隶(现在的北京及河北、天津)一带作防御,任武卫军(御林军)先锋左翼长,阻击联军进兵,保卫京城。京城失守后,返回保卫山东。

1904年,夏辛酉被任命为云南提督兼帮办北洋大臣、帮办南洋大臣,管辖直隶常备军。1908年,病故于南行上任的巨野行营途中。朝廷赏银千两为其实丧,亲自封谥号为“壮武公”,安排灵柩运回故里郓城安葬,生平战绩交付史馆,为夏辛酉树碑立传,并在立功所在地建立祠堂,以示纪念。

平民出生的夏辛酉,立下战功无数,为大清王朝兢兢业业,死而后已。新疆平叛、抗击日寇是其一生的闪光点,为后人所敬仰。现在夏辛酉的坟墓保存完好,人们称坟墓所在地为“夏林”每年清明节前后,有不少本地和外地人前来扫墓。

魏建国